

热爱华教事业的曹燮贤老师 下

军钱箱队捐善款。社会上对中华学校师生的宣传抗日救国活动,和表演有意义而生动的活报剧,也是一次很成功的游行示威,有口皆碑。

1941年12月7日,日本发动太平洋战争后,日军全面向东南亚各地区进军。1942年2月的天,日本军机在苏甲巫眉投下一枚炸弹,当地的荷兰和澳大利亚联合驻军毫不抵抗,打着白旗投降。日本舰队载满陆军,有一路从

南海公主港登陆,直接进入苏甲巫眉。有人见到骑着马身穿呢质军服的日本军官中,就有一位是太平洋战争爆发前,被日本政府召回国的苏甲巫眉日侨之一。几天后,日军开始拘捕抗日的爱国华侨知识分子。曹燮贤老师的暨大校友、同班同学、时任中华学校校长颜和西老师首先被捕关进集中营。而曹燮贤老师在从南郊逃避日军战机轰炸的避难所回市区后,听

到日军要拘捕抗日分子,他很果断地决定收拾行李,举家立即离开苏甲巫眉,使他很幸运避开这浩劫。

六、「九·三十」印尼政局变化决心回国在天津定居度晚年

曹燮贤老师在日本军国主义无条件投降二战结束后,一直在巴中任教。由于教学工作繁重积劳成疾,六十年代初,他患了较重的肺结核病,经专科医生诊断后,劝他应暂时放下教学工作,休息一段时间。在曹师母的陪同和照料下,他暂时离开雅加达和巴中,到阔别二十多年的苏甲巫眉休养。曹燮贤老师在回国前,还曾应聘担任八华最后一任校长。

1965年9月30日,印尼发生军事政变,新的军政府不久通令封闭全印尼的华侨社团和学学校。创办21年教育华侨子弟的学府巴中,也被迫于次年4月停办。曹燮贤老师和其他爱国老师一样,被迫举家离开印尼,他选择回到祖国,和在天津工作的儿子媳妇孙子等团聚。

在我国无产阶级文化大革命中期,1971年夏初,我和太太林梅兰(巴中55年届),在北京接到曹燮贤老师由天津寄来的信,他和曹

师母打算到北京,探访久别住在北京的印尼教育界老朋友和巴中同学,想在我们家住几天。

我们家正好有多一间客房,我立即回信表示欢迎他们来住,和在北京多玩几天。曹燮贤老师两夫妇很快就乘火车到了北京。我们把有一张大床的主人房让出给他们住。当时无产阶级文化大革命运动正处在斗批改阶段,我不方便请假陪两位老师去访友,每天只能给他们准备好北京风味的早餐,我住处交通很方便,把大门的钥匙留下,他们可以自己安排出门访友。

曹燮贤老师两夫妇在北京的十多天很高兴,见到了许多老朋友和巴中的同学。在闲谈中,他流露出回国后很失望,当时正好赶上文化大革命运动,天津市人民政府和侨办未能即时关心和安排他工作。他渴望能为祖国做一点贡献,年纪虽然大了,搞英语翻译或教学工作还能胜任。他说同样是印尼排华被迫回国的印尼教育界人士,住在印尼家邻居的华中任序老师,由于他在北京有特殊的人事关系,回到北京后,马上被安排当国务院参事,每天上班只要看看报纸,喝喝茶水,参加民主人士开「神仙会」等活动,每月

还可以收到一份可观的工资。

在北京见到曹燮贤老师时,他外表看起来精神还不错,只是身体没有以前肥胖和结实”他说肺结核已基本痊愈,只是血糖偏高,有糖尿病症状。

曹燮贤老师两夫妇年纪大了,对天津的生活习惯不适应,生活环境也不太富裕。曹老师说北方冬季气候冷,身体顶不住,每年过冬很辛苦”他们准备到南方广州华侨新村长兄家住一段时间,并给我们留下广州的地址。

1972年12月下旬,我们一家三口离开北京到香港定居。在广州停留期间,特地到华侨新村拜访曹燮贤老师两夫妇。当时曹老师的身体状况,已比在北京见面时虚弱消瘦,白发苍苍又稀疏,精神状态也差。他说糖尿病已比以前重了,经医师检查还发现有癌症,每况愈下。离别时我们只能祝愿他保重身体,没想到这次告别竟成永诀。一年后传来,曹老师因病治疗无效,已在天津离世。

曹燮贤老师桃李满天下,他的一生始终无移,献身于海外华侨教育事业,鞠躬尽瘁,巴中同学会永远怀念您。

香港颜章明(52年届)

